
             （考试时间100分钟   满分100分）

第Ⅰ卷（选择题，共60分）
一、单项选择题  (本大题共18小题，每题2分，共计36分。在每小题的四个选项中，只有一项符合题目要求，请将正确答案的代号写在题后的括号内。)

     根据国家统计局数据，2006年第一、二、三产业增加值的结构比重为3.5：50.7：45.8。2005年我国GDP中三大产业的贡献率分别是6.3%、54.7%、39%。结合下图回答1~2题。
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1．到2020年左右，中国的工业化进程将基本完成，下列说法中正确的是（    ）

A．工业占GDP的比重也将稳中趋升         B．服务业对经济增长的贡献将会显著下降

C．届时经济增长的全面、协调、可持续性将会提高       D．第一产业比重将有所提升

2．对当前中国产业结构存在问题叙述错误的是                    （    ）

A．第三产业发展滞后，产业结构需要进一步升级

B．经济发展与交通运输、邮电通信的矛盾仍很严重

C．第二、三产业开放程度差异大，阻碍产业结构升级

D．农村城市化进程缓慢，制约了产业结构调整

    2007年11月26日，在胡锦涛主席与法国总统的见证下，中国广东核电集团有限公司与法国电力集团签署了《建立台山核电合营有限公司的合资经营合同》。据此回答3~5题。

3．与其他矿物能源相比，核能具有的特点是                     （    ） 

A．燃料消耗少，建厂方便
    B．三废排放少，比较清洁

C．铀矿资源少，分布不均
    D．建设投资少，设备先进

4．中广核集团是中国以核电为主业的大型能源企业，实力雄厚，其与法国电力集团“联手”主要是利用法国的（    ）A．资源优势  B．市场优势C．技术优势D．资金优势

5．中法选择在广东台山布局核电站的主要社会经济因素是         （    ）

A．重点侨乡   
B．能源需求      C．政策支持
   D．临海位置
6．下列四图是同学们为家乡所作的自然、社会经济方面的资料分析图，其中只适宜用GIS

[image: image7]数据库软件制作的是                                    （    ）                                                     
[image: image8]中国现有荒漠化土地267.4万平方千米，其中：风蚀荒漠化187.3万平方千米；土壤盐渍化17.3万平方千米；冻融荒漠化36.3万平方千米。荒漠化土地主要分布如图所示的9个省区，占荒漠化土地总面积的99％。回答7~9题。

7. 有关我国荒漠化的现状，正确的是           （    ）
A. 荒漠化最严重的是风蚀荒漠化，占荒漠土地的99％

B. 荒漠化土地主要分布在西北内陆省区

C. 荒漠化土地主要分布的9个省(区)年降水量都在400mm以下

D. 长江以南的省(市、区)没有荒漠化土地

8. 冻融荒漠化土地主要分布在               （    ）
A．甘肃、河北        B．新疆、内蒙古

C．陕西、宁夏        D．青海、西藏

9. 占全国荒漠化比例最高的省区，其荒漠形成的主要原因是（  ）
A. 自然植被人为破坏严重          B. 土质疏松水土流失严重

[image: image9]C. 深居内陆气候干旱              D. 农牧业生产方式落后

图4是以极点为中心的投影图，斜线部分表示黑夜，横线部

分表示东半球，数字表示经纬度。读后完成10～11题。
10．此时，北京时间是                       （    ）
A．12时20分  B．15时20分 C．8时20分   D．18时20分

11．此时，下列地理现象可信的是             （    ）
A．太阳直射点位于西半球和南半球

B．北京的白昼比开普敦的白昼长  C．地中海沿岸正值多雨季节

D．西太平洋上副热带高气压势力强盛

读“区位因素构成示意图”（图5），回答12～14题。
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12．若a、b、c分别代表农业区位因素的劳动力、生产资料和科

  技因素，则图示农业地域类型是                  （    ）
A.商品谷物农业       B.乳畜业 

C.水稻种植业         D．原始迁移农业

13．若a、b、c分别代表工业区位因素中的原料、能源和

市场，则图示工业部门是                          （    ）
A.炼铝工业 B.制糖工业  C．航天工业  D．服装加工业

14．若该图表示城市中心商务区的区位因素构成，则a代表的是 （    ）
A．市场       B．交通      C．教育水平    D．环境状况

环境人口容量是指一个地区或一个国家能持续供养的人口数量。1850年，清朝的人口为4.3亿。当时的学者汪士铎惊呼：“人多之害，山顶已植黍稷，江中已有洲田，川中已辟老林，苗洞已开深菁，犹不足养……”。而今天的中国，不但养活了13亿人，人们的生活水平比那个时代还提高了许多。据此回答15～16题。

15．以上材料表明，影响环境人口容量的重要因素是                     （    ）
A．地区对外开放程度
          B．人口的生活与文化消费水平

C．科技发展水平

          D．蕴藏的资源数量

16．随着人口不断增加，我国必须进行人口合理容量的估计，其主要意义在于（    ）
A．限制高消费现象的产生
      B．规划农业生产的发展规模

C．制定人口战略和人口政策
      D．帮助贫困地区脱贫致富

图6是信风带中的某海区水温空间分布（水平分布和垂直分布）情况。读图回答17～18题。
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17．甲处的水温可能为                                            （    ）
A．16.5℃       B．17.5℃       C．18.5℃      D．19.5℃

18．①②③④四处的盐度值                                         （    ）
A．①=②        B．②=④       C．④>③      D．③<①
二、双项选择题 (本大题共8小题，每题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分。请将正确答案的代号写在题后的括号内。)
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冲积扇与三角洲是河流作用形成的重要地貌形态，据此回答19～20题。

19．对冲积扇、三角洲分布位置的叙述，正确的是                 （    ）
A. 冲积扇分布在干旱、半干旱地区        B. 三角洲只分布在湿润、半湿润地区

C. 冲积扇位于河流出山口附近            D. 三角洲位于河流入海、入湖口附近
20．与冲积扇相比，三角洲地区                            （    ）
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A. 地形平坦，叉流较少 B. 波浪作用明显C. 土壤肥沃，气候温和D. 多沙洲，沙岛发育
2007年8月24日希腊从南部伯罗奔尼撒半岛开始燃起的森林大火，持续时间长达一个多星期，大火吞噬了这个国家一半以上的土地。这是一场空前的灾难，从外太空都可以观察到希腊火灾的迹象。在美国国家航空航天局发布的卫星图片上，人们可以清楚地看到希腊上空有大量浓烟冒出。希腊火灾被列为150年来世界最严重森林火灾之一。回答21～22题。

21. 关于此次火灾的一些说法，正确的是   （    ）

A. 这个季节强大的盛行西风加速了火势蔓延

B. 此季节南欧高温、天气干旱是大火难扑灭的重要原因之一

C.被大火烧毁的林地很可能有大片的橄榄、油棕榈林

D. 由于大火造成的生态破坏可能导致某些地区更易发生山体滑坡

22.此次火灾用20多架飞机在空中穿梭灭火，政府运用卫星遥感图象实时监控火情，这些先进技术的运用对于灭火工作起到了很大的作用。下列说法正确的是（    ）

A. 飞机快速灭火主要是运用了GPS精确定位功能

B. 卫星实时监控主要是运用了GPS精确定位功能

C. 卫星实时监控、计算受灾面积、确定火灾发展趋势等功能体现了GIS系统在现实中的应用

D. 卫星遥感图片体现了RS在现实中的应用

据报道，我国首座70千瓦塔式太阳能热发电系统在江苏江宁建成并成功发电．据此回答23～24题。

23．在江苏江宁建设太阳能电站的主要原因是该地区                 （    ）

[image: image14.png]


A．是我国太阳能资源最丰富的地区
B．具有开发利用太阳能资源的资金与技术

C．经济发达，能源需求量大　　　　

D．人口稠密，建太阳能电站可吸纳当地大量
的下岗工人

24．开发利用太阳能资源的主要优点是 （    ）

A．清洁无污染       

B．投资成本低廉
C．总能量巨大可再生
D．受自然条件影响小
读某国工业化、城市化进程比较图（图9），回答25～26题。

25．关于该国工业化、城市化进程特点的叙述，正确的是               （    ）

A．城市化与工业化呈同步增长趋势  B．该国城市化进程与工业化水平不相适应

C．该国属发达国家                D．阶段Ⅲ，该国经济增长主要来自第三产业

26．阶段Ⅲ，该国吸纳劳动力的主要产业部门有（    ）

A．劳动密集型产业
B．资源密集型产业
C．技术密集型产业
D．现代服务业 
第Ⅱ卷（非选择题  共60分）
27. 冻雨是高空中的冰晶、雪花下降到2 一3 千米的时候，因为周围温度升高融化成低于零度的过冷却水滴，当它接触到低于零度的地面或物体时就会迅速冻结成外表光滑、晶莹透明的冰壳。这种冰壳在气象上又称为“雨淞”或“冰挂”。我国冻雨主要出现在1一2 月。图5 是冻雨形成过程示意图。据图10回答下列问题。（9分）
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( l ）冻雨天气主要分布在图中① 、② 哪个区域？图中大气气温垂直变化的特点是什么？

( 2 ) 2008 年l 月中旬至2 月初，长江中下游地区及贵州省出现历史上罕见的冻雨天气。其冻雨形成的天气系统是什么？①、②气团源地各在哪里?
( 3 )其中贵州省受冻雨天气危害最大的自然原因是什么？

28．阅读下列材料,回答下列问题。（13分）
材料一  

表1 工业化发展阶段判别标准

	指标
	工业化前
	工业化初期
	工业化中期
	工业化后期
	后工业化时期

	人均GDP（＄）
	260～728
	728～1456
	1456～5460
	5460～13104
	13104以上

	非农产业产值比重（%）
	50以下
	50～70
	70～87
	87～98
	下降


表2   广东省各地带工业化发展阶段

	指标
	山区
	两翼
	珠江三角洲
	全省

	人均GDP（＄）
	1054
	1249
	5594
	2381

	非农产业产值比重（%）
	72.66
	80.33
	96.22
	92.24


注：2004年数据，根据2005年《广东统计年鉴》

材料二：20世纪80年代，珠江三角洲大力发展“三来一补”企业，初步形成以加工制造业为主的经济特色。20世纪90年代，珠江三角洲通过优化工业结构，提高技术水平，使工业发展在高速度的基础上更加注重质量和效益。目前珠江三角洲通过产业转移，实现产业结构升级换代，着力提升区域经济综合实力。

材料三：珠江三角洲示意图及其产业结构演变图
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（1）根据材料一可知，广东省大致处于工业化         阶段， 珠江三角洲处于工业化

             阶段。

（2）珠三角产业转移接收地的优势区位因素有哪些？ 

（3）读“珠江三角洲产业结构演变图”可知，珠江三角洲工业由开始的        导向型工业发展为         导向型工业，目前升级为           导向型工业。 

（4）简述珠江三角洲产业转移对区域发展的影响。 

29．阅读下列材料，回答有关问题（8分）。
材料一  由于重工业的迅速发展，中国成为世界资源增量需求的绝对主力。入选《财富》杂志世界500强的大型石化公司几乎都已在华投资建厂设点，著名的杜邦、埃克森美孚、巴斯夫、壳牌、雪佛龙－菲利浦等跨国公司都已大举进入中国。
材料二  中国的资源消耗占全球总消耗的比重表
	
	1994年（%）
	2002年（%）
	2003年（%）

	氧化铝
	10
	19.7
	21.4

	铁矿石
	29.8
	30.6
	34.6

	电解铝
	7.6
	16.3
	18.8

	钢铁
	14.6
	22.4
	26.7

	铜
	6.9
	18.4
	19.9

	镍
	3.9
	8.2
	10.1

	锌
	10.8
	18.5
	20.1

	水泥
	30.6
	41.8
	48.3

	原油
	4.7
	7.0
	7.6

	乙烯
	3.4
	5.7
	6.2


（1）材料二从哪两方面说明中国已成为世界资源增量需求的绝对主力？ 
（2）根据上表数据绘制一幅柱状图，呈现1994年、2002年、2003年水泥、钢铁消耗占全球总消耗的比重变化状况。（在作图区内绘制，以X轴表示产品或时间，Y轴表示变量，并标记出产品名称、变量数字、图例等） 
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（3）目前，我国一批主力矿山资源日渐枯竭，2/3的国有骨干矿山进入中老年期。面对这种现状，请你为我国重化工业的发展提出应对措施。

30．近年来，自然灾害对局部地区造成重大灾害损失。2006年夏秋、2007年夏季我国部分地区遭遇百年一遇的旱灾和百年一遇的洪灾。读图12，回答有关问题。（10分）

（1）从大气环境的角度分析城市①遭遇两个百年灾害（百年一遇的旱灾和洪灾）的形成原因。 


（2）①城市是我国重要的城市之一。分析说明①城市在区域发展中的作用。 

（3）简要说明城市①改革开放以来人口迁移的主要原因和主要迁移方向。 


31．随着西部大开发，经济发展的同时，生态环境也出现不同程度的问题，根据下图回答：（10分）
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（1）城市A所在省的简称为         ，该省所面临的主要生态环境问题有            。

（2）B湖是           ，试分析近年来该湖面积不断缩小的原因。

（3）在松潘以北地区有我国一块著名的沼泽地，试分析该地区形成沼泽的自然原因。

32．读中国近海示意图，回答下列问题。（10分）
 (1)写出下列地理事物的名称：

    A__________________盐场

C__________________ (洋流)

(2)A、B两地都是我国重要的盐场，形成的自然条

件是________________________________________

____________________                ________

__________                             ___。

A、B附近海区，盐度较高的是______________。

判断理由：__________________________________

____________________________________________

________                           ______ 。

A地晒盐的比较有利的季节是_________。

   A．春季  B．夏季  C．秋季  D．冬季

(3)简述D渔场形成的原因。  

答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	B
	B
	C
	B
	C
	B
	D
	C
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	
	

	C
	C
	B
	A
	C
	C
	D
	C
	
	

	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	
	

	CD
	BD
	BC
	CD
	BC
	AC
	CD
	CD
	
	


27．（9分）

(1）① （1 分）；气温上、下层低，中层高（或中层出现逆温现象）( 2 分）。

( 2 ）冷锋或冷锋与云贵准静止锋（昆明准静止锋）。（1分）① 气团（冷气团或西北气流）来自蒙古、西伯利亚；② 气团（暖气团或西南气流）来自印度洋。（2 分）

( 3 ）云贵高原海拔高，地面气温低（1 分）；西南气流带来大量暖湿水汽（1 分）；位于云贵准静止锋冷气团一侧（1 分）。

28．（13分）

（1）中期（1分）  后期（1分）。

（2）丰富廉价的劳动力（1分）；廉价的地租（1分）。

（3）原料    劳动力    技术（每格1分，共3分）

（4）迁入地：有利：加快产业结构调整（1分）；加快工业化和城市化的进程（1分）；扩大就业机会，提高经济水平（1分）。不利：可能会加大环境污染程度（1分）。

珠江三角洲：有利于产业结构的优化调整，发展高新技术产业，提高了区域经济的综合素质和管理水平；减轻环境污染严重等问题，走可持续发展之路（2分）
29．（8分）

（1）1994年以来我国的资源消耗占全球总消耗的比重大（1分），且持续上升（1分）。 

（2））如下图1或图2所示（图例 ；产品或时间名称 ；变量数字及名称 ；绘图 3分）　
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（3）加大科技投入，提高资源利用率。节约资源，加强资源的综合利用。适应经济全球化趋势，加强国际合作，合理利用国外资源（鼓励中国企业到海外寻找资源）。（3分。其他合理答案，可酌情给分。）

30．（9分）

（1）2006年旱灾：受副热带高压控制时间长，盛行下沉气流，高温少雨。2007年洪灾：锋面雨带滞留时间长，雨量大而集中，形成洪灾。（2分）

（2）重要的工业城市，带动区域经济的发展；文化教育及科技的服务中心；重要的交通枢纽城市。（答案符合题意者，也可酌情给分）（3分）

（3）原因：改革开放以来，农村劳动生产力的提高，出现大量剩余劳动力；城乡和地区间的收入差别；三峡水库的建设。迁移方向：农村流向城镇；流向沿海城市和经济发达地区；库区居民就近后靠和外迁。（4分）
31．（10分）

（1）甘或陇 沙漠化（2分）

（2）青海湖 （1分）自然原因是：降水减少，蒸发加剧；人为原因是：人类活动加剧，灌溉、用水增加，河流径流注入湖泊水量减少（4分）

（3）气温低，蒸发微弱，降水较丰富；地势低洼，排水不畅。（3分）
32．（10分）

（1）长芦  日本暖流（2分）    

（2）平坦的淤泥质海滩 ，适合海水蒸发的天气。（2分）B B位于副热带，气温高，蒸发旺盛；A纬度较高，且附近有河流汇入。（2分）A （1分）（3）大陆架浅海，阳光充足，这里季节变化明显，冬季表层海水和底部海水发生交换以及寒暖流交汇，上泛的底部海水含有丰富的营养盐类，入海河流带来大量的营养盐类，浮游生物生长旺盛，鱼类饵料丰富。（3分）
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